

进一步促进体育服务业供需协同

国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》

本报记者 丰佳佳

为优化和扩大服务供给，释放服务消费潜力，更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求，国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》（以下简称《意见》）。《意见》围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费、增强服务消费动能、优化服务消费环境、强化政策保障等6个方面提出20项重点任务。

体育产业作为五大幸福产业之一，承载着人们对高品质生活的向往。《意见》在“激发改善型消费活力”部分就促进体育消费进行部署，提出要盘活空置场馆场地资源，引导社会力量依法依规改造旧厂房、仓库、老旧商业设施等，增加体育消费场所。

鼓励举办各类体育赛事活动，创建具有自主知识产权的赛事品牌，申办或引进有影响力的国际顶级赛事，培育专业化运营团队。引导各地推出特色鲜明的群众性体育赛事活动。积极发展冰雪运动，持续推动冰雪运动在全国普及发展。深化促进体育消费试点工作，培育一批国家体育产业和体育旅游发展载体。

体育产业较强的渗透力和关联性使得“体育+”业态蓬勃发展，持续释放活力，“体育+旅游”就是其中之一。《意见》在关于“旅游消费”部分提到，加强国家文化和旅游消费示范城市建设，推动国家级夜间文化和旅游消费集聚区创新规范发展，实施美好生活度假休闲工程和乡村旅游提质增效行动。推进商旅文体健融合发

展，提升项目体验性、互动性，推出多

种类型特色旅游产品，鼓励邮轮游艇、房车露营、低空飞行等新业态发展，支持“音乐+旅游”“演出+旅游”“赛事+旅游”等融合业态发展。

消费是稳增长的主要引擎。日前，中共中央政治局召开会议部署下半年经济工作时强调，要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费，要多渠道增加居民收入，增强中低收入群体的消费能力和意愿，把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手，支持文旅、养老、育幼、家政等消费。要进一步调动民间投资积极性，扩大有效投资。

体育赛事的“乘数效应”“融合效应”“带动效应”凸显了体育产业对经济发展的促进作用，政府部门也将培育体育消费场景作为进一步壮大消

费新增长点的具体举措之一。今年6月，国家发展改革委会同农业农村部、商务部、文化和旅游部、市场监管总局联合印发《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》，提出培育包括文旅体育在内的6方面的消费新场景，布置共计17项重点任务，并明确了各项任务的具体分工。

《意见》的印发，进一步释放了“以服务消费为抓手，为扩大内需添动力”的明确信号。为推进相关政策落实，《意见》从财税金融、人才培养、统计监测等方面强化政策保障支撑，并要求各地区、各部门和有关单位要坚决落实党中央、国务院决策部署，推动各项任务落实落细。商务部分将会同有关部门发挥促进服务消费发展工作协调机制作用，强化统筹谋划，制定专项政策举措，共同促进服务消费高质量发展。

“奥运热”催动体育培训市场

本报记者 张小可

训季度课包在平台热销，网球运动相关团购订单量同比增长172%。

代表性的倒立定格、令人眼花缭乱的脚步移动、高难度的空中旋转……今年的巴黎奥运会上，首次入奥的霹雳舞再次吸引众多目光。

霹雳舞入奥带动了这一小众运动走向大众市场。多家培训机构的工作人员表示，咨询报名学习霹雳舞的消费者明显增多。“7月以来，来咨询课程的孩子与家长越来越多，有不少孩子会在上过体验课后，选择报名小班课程。”一家舞蹈培训机构的销售人员桃桃告诉记者，“与嘻哈舞、爵士舞等舞种相比，霹雳舞技术难度相对较高，教学难度较大，所以现在有霹雳舞课程的机构相对较少，如果想学只能选择1对1或者小班课的形式。在北京学习霹雳舞的1对1课程的课时费一般是3节2000元左右。”

北京南三环的一家网球俱乐部的工作人员告诉记者，网球入门有一定技术门槛，零基础的人至少需要练习半年到一年才能掌握基本动作。初学者一般会选择先跟着网球教练学习。网球1对1课程的价格根据教练的教学经验、运动员评级、比赛荣誉等会有差别。在北京每节一对一课程的价格一般为两百元到六百元。团体课价格一般在两百元左右。

相关专家认为，奥运会带来的体育消费红利只是一个开始，全民运动热度与新兴运动项目的热度持续攀升，加上政策利好不断增多，体育产业市场化程度不断加深，体育培训机构的规模继续扩大，产业结构也必将优化升级，以此来适应市场发展的需求。

■ 产业集群

2024体育休闲消费报告发布

本报讯 近日，某平台发布《2024体育休闲消费报告》（以下简称《报告》），解析了2024年体育户外休闲旅游消费新趋势。

《报告》数据显示，今年1月至7月，体育旅游的搜索热度同比大幅上涨87%。尤其在巴黎奥运会期间，前往法国的跟团游预订热度激增225%，显示出国际体育赛事对旅行需求的巨大影响力。除了观看比赛之外，越来越多的人群开始参与户外运动，咕咚客户端数据显示，上半年户外运动参与人数同比增长了19%。其中，户外骑行用户更是大幅增长了38.7%。

上半年，咕咚用户最喜爱的户外运动类型依次为户外跑步、户外骑行

(王 辉)



团课工作室成为不少健身爱好者的新选择。

本报记者 赵萌文/图

近日，上海的一家知名团课工作室品牌又在闹倒闭危机。其实，近年来不少团课工作室发布了闭店通知，团课模式到底是伪需求还是新突破，它的经营模式有哪些优劣势，为了解这些问题，记者采访了行业内相关专家和消费者。

选址成本高 产品单一

“加油卡888元10次。”这是一家位于北京市朝阳区建国门外大街国贸附近的一家团课工作室，近日发布的宣传海报中的优惠价格，这家新开的工作室以瑜伽、尊巴为主要课程。该工作室的负责人就是之前Space的明星团课教练们，他们拥有非常多的粉丝。该工作室负责人蒋蒋告诉记者：“我们团课工作室位于核心商圈附近，主要针对年轻的白领人群，每当我看到工作室的约课软件内出现‘紧张’两个字，我自己也会紧张，这就表示快满员了。但是比看到‘紧张’更开心的是看到‘满员’。比如，今天一个‘满员’房租就够了，两个‘满员’员工的工资够了，三个‘满员’我就能吃顿好的了。”

蒋蒋表示团课工作室目前还在逐步探索的阶段。对于团课工作室的商业模式，练吧体育创始人贾斯汀认为，团课工作室听起来非常时尚，但结局可能不太理想。他说：“平心而论，团课这个产品是没有问题的，但如果作为一个健身商业模式的主力产品，甚至是唯一产品，它的弊端是非常大的。因为工作室一定是开在交通相对便利、流量比较大的地方，这就导致选址成本非常高。”

“门店收入=流量×转化率×客单价+复购+转介，在不改变其他因素的前提下，收入提升最直接的方式就是提高客单价，但前提是要提供有别于其他健身房的服务内容，做到人无我有，人有我精。不仅



要保障硬件上的水准，还要提供性价比高、体验感好的服务内容，让消费者看到锻炼效果和附加价值，从而产生持续的消费，这是健身房可以实现正向经营的一个方式。”健身行业专业咨询机构体坛荟创始人盛楠告诉记者，健身房如果有多种课程形式是比较良好的运营状态，对于团课健身房这种比较单一的课程形式而言，经营难度比较大。

优秀教练成为稀缺资源

面对如今越来越精致的消费需求，很多运动员对于教练的要求也是比较高的。“教练的成长周期是非常长的，没有谁能够一上来就光芒四射，能带动

活跃课程气氛，这是需要时间沉淀的。但是对于商业模式而言，很难等得起教练的成长过程，所以大家会看到优秀的教练和培训师供不应求，大家都在抢。”贾斯汀告诉记者。

尊巴教练冯冯在给会员上完了一节课后，对记者说：“目前健身市场对知名团课教练的需求量很多，教练名气的大小会影响到很多团课工作室能不能获得稳定的客户群。”

经营过团课工作室的老板可能会感觉到参与团课的客户是非常挑剔的，这也是导致一家团课工作室很难把这些群体固定在自己的场馆内的原因。“上团课的锻炼者一般来说会随波逐流，如蜻蜓点水般在各个地方上课，通常是教练到哪，他们就到哪。这就导致团课品牌很难真正有属于自己的品牌拥护者，取而代之的是教练的粉丝。”贾斯汀说，很多客户会认准自己的教练，跟随教练的课程选择工作室。

团课客户追求精致

对于团课工作室来讲，还有一个挑战是团课模式通常伴随着按次付费，这还不像健身房的按月付费，健身房会有会籍卡能够支撑平时的经营。而团课工作室是没有会籍卡的，这对经营者来说就少了一大部分收入。运动者芳芳是一位非常喜欢团课的健身者，她说：“现在可供选择的团课非常多，像乐刻这种大品牌的团课是免费的，这就让我可以不把钱存在卡里，而是可以按次付费上课。”

美国国家体能协会认证私人教练、健身产业专家刘珊珊说，团课工作室作为一种商业模式而言，存在天生的缺陷和弊端，目前来说很难破解。“建议各位健身房创业者在进入健身领域时需保持理性，不要根据自己的喜好打造健身房，而是进行商业设计，在准备充分的前提下再开业，让健身房经营向着良性的发展方向发展。”

在赛程安排上，每天的比赛原则上不超过两场，既保证孩子们有足够的体能参赛并有足够的时间休息，也

本报记者 王辉

“比赛间隙，我们一家三口与几个队友家庭一起游览了厦门的鼓浪屿，那里的历史建筑和宁静的氛围让我印象深刻。我们还品尝了当地的海鲜美食，特别是新鲜的海蛎煎和沙茶面，让我回味无穷。”优肯U8橙蓝队的小队员赵梓迪兴奋地说。

2023—2024中国人寿·NYBO青少年篮球公开赛日前在厦门国际会议展览中心落幕。来自全国各地的635支球队5951名青少年球员，经过3145场比赛的激烈角逐，最终产生了8个年龄组别的8支冠军球队。NYBO全国公开赛参赛人数较去年的4049人，增幅高达47%。

值得一提的是，为响应体育赛事“三进”政策的号召，本次NYBO全国总决赛深入商圈、街区、景区。在厦门宝龙一城商场中央搭建了正式比赛场地，对大众全面开放；将丰富多彩的篮球活动带入嘉禾粮库与社区居民互动，让人们可以近距离参与高水平的青少年篮球赛事；为小球员和家庭推荐了精品旅游路线，让他们在赛事之余体验厦门的美食美景。

据了解，此次赛事不仅带动了厦门文旅消费，还促进了相关产业的发展，随着比赛热度的持续走高，商业赞助的经济效应凸显，各方努力盘活了“体旅融合，以赛促旅”这盘棋。赛事的衍生品也成为本次比赛的抢手货，总决赛专用比赛用球、NYBO吉祥物盲盒以及护膝、袜子、水壶等篮球装备都成为参赛孩子购买的主要产品。

青少年篮球赛事促体旅融合发展

为他们留出时间游玩。

“去年在日照举行的NYBO全国总决赛，七天的比赛让上万人在日照这座海滨小城停留并消费，真正实现了‘一次比赛多日停留，一人比赛多人消费’。在日照的宾馆、餐馆和旅游景点，随处可见身着NYBO比赛服的孩子以及随行的家长们，甚至这样的长尾效应还串联和辐射到了周边城市青岛、曲阜等地。根据日照文旅提供的数据，去年NYBO全国总决赛万余名参赛人员及随行人员直接带动日照市消费过亿元。”NYBO青少年篮球公开赛组委会相关负责人表示，今年随着参赛球员数量的增长，很多家庭全家出游，参赛和随行人数突破两万人，消费也大幅增长，“许多孩子不是第一次来

厦门，但因为参加全国总决赛来到厦门，还是提前做好旅游攻略，带孩子打比赛的同时也不忘感受厦门这座美丽的城市。”

据了解到，此次赛事不仅带动了厦门文旅消费，还促进了相关产业的发展，随着比赛热度的持续走高，商业赞助的经济效应凸显，各方努力盘活了“体旅融合，以赛促旅”这盘棋。赛事的衍生品也成为本次比赛的抢手货，总决赛专用比赛用球、NYBO吉祥物盲盒以及护膝、袜子、水壶等篮球装备都成为参赛孩子购买的主要产品。